Grupa Klasa ..o
IMig I NAZWISKO ...ccoerir i cierenes e

BB Do podanych nazw panstw dopisz nazwy ich stolic.

a) Kenia — 55
b) chubllka Poiudnqu] Afrykl—
B3 Uzupelnij zdania, wpisuj ac odpow:edme informacje.
Najnizszy punkt AfryKi t0....ccooveiiiinseseseinenn. © Wysokosci 155 m p.p.m. Najwigkszg
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Na podstawie klimatogramu oraz wlasnej wiedzy zaznacz prawidlowe dokonczenia
zdan.
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a) Klimatogram wykonano na obszarze wystgpowania klimatu

A. podzwrotnikowego morskiego.

B. zwrotnikowego suchego.

C. réwnikowego wybitnie wilgotnego.

D. podréwnikowego srodziemnomorskiego.

b) W strefie klimatycznej, dla ktérej wykonano diagram klimatyczny, wystepuja
A. wilgotny las rownikowy i gleby czerwonozolte.

B. sawanna i gleby cynamonowe,

C. roslinnos¢ srodziemnomorska 1 szaroziemy.

D. wilgotny las rownikowy i gleby gorskie.

3 Skresl w zdaniach bledne informacje dotyczace rolnictwa Afryki.
A. Najtrudniejsze warunki przyrodnicze do rozwoju rolnictwa wystgpuja w pétnocnej /
we wschodnief czescl kontynentu.
B. W Afryce przewazajq ogromne / male gospodarstwa rolne.
C. Na plantacjach uprawia si¢ gloéwnie proso i sorgo | bananowce i kakaowee.
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B Dokoricz zdanie. Wybierz odpowiedZ A lub B i jej uzasadnienie: 1, 2 lub 3. (/1p)
Warunki rozwoju rolnictwa w wielu regionach Afryki sa
A. | Korzyitie, 1 ‘Imc!e k.r'ajow importuje
ZYWnosc.
Afryka jest samowystarczalna
dlatego 2. | pod wzgl¢dem produkeji
B. | nickorzystne, Zywnosci.
3 wigkszos¢ panstw eksportuje duze
" |ilodci zywnosci do Europy.
B Ocen prawdziwosé informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, (w/2p)
jesli jest falszywa.
Produkeja zwierz¢ca ma w Afryce wigksze znaczenie niz
1 e P F
produkcja roglinna.
2 W wigkszosci krajow afrykanskich infrastruktura P F
| transportowa jest bardzo dobrze rozwinigta.
3. | Afryka jest bardzo zasobna w surowce mineralne. P F
Przeanalizu' wykres i uzupelnij zdania, skreslajac bledna odpowiedz lub wpisujac (. /3p)
J WY peini) jac bigdng odp pisujy
poprawne informacje.
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W 1995 roku przyjechalo do Kenii okolo .............. min turystéw. W ostatnich latach
notuje si¢ wzrost / spadek liczby turystow. Proces ten rozpoczal sig w ........... roku.
B Dopasuj do wymienionych probleméw glodu i niedozywienia po jednym przykladzie (../3p)
sposréd podanych.
rekultywacja gleb, obfite deszcze zenitalne,
eksplozja demograficzna, kurza slepota i anemia
a) Przyczyna glodu 1 niedozywienia -
b) Skutek -
¢) Metoda walki z glodem 1 niedozywieniem —
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B Wybierz zestaw, w ktérym znajdujg si¢ numery wyrazen charakteryzujacych

warunki rozwoju rolnictwa w Afryce.

1. Mozliwoé¢ uprawy roslin przez caly rok.

2. Czeste niszezenie upraw przez szkodniki.

3. Koncentracja upraw w rejonie Sahelu,

4. Problemy z ustaleniem przynaleznosci gruntow.
5. Maly odsetek zatrudnionych w rolnictwie.

Al

2:3 B.2,3,5 €23, 4.5

i) Ocen prawdziwosé informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F,
jesli jest falszywa.
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W RPA wigcej ludzi pracuje w przemysle i ustugach niz
w rolnictwie,

W Kenii w rolnictwie pracuje dwukrotnie wigcej ludzi niz
w Tunezji.

Co drugi mieszkaniec Botswany pracuje w rolnictwie.

(../1p)

(-./3p)
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(../2p)

a) Podkresl wlasciwe dokonczenie zdania.
Procesem pustynnienia nie jest zagrozony obszar oznaczony litera A / B.
b) Podaj dwa skutki przyrodnicze procesu pustynnienia.

Literami ZO oznacz cechy rolnictwa zarowo-odlogowego, a litera P — rolnictwa (-./2p)
plantacyjnego.
1. Produkcja Zywnosci na wlasne potrzeby.
2. Dominacja monokultury.
3. Uzyznianie gleby popiotem.
4. Duze naklady finansowe

Polacz nazwe surowca mineralnego z nazwa kraju, na ktérego obszarze jest on (-/3p)
wydobywany w znacznych ilo§ciach.
1. ropa naftowa A. Demokratyczna Republika Konga
2. wegiel kamienny B. Egipt
3. rudy miedzi C. RPA
D. Sudan
8 Wybierz wlaciwe uzupelnienia zdan. (./3p)

Etiopia jest polozona na zachdd / wschéd od potudnika 0°. Znajduje si¢ w zasiggu
klimatu podréwnikowego / réwnikowego. Kraj ten ma dostep / nie ma dostepu do

oceanu.
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B Ocen prawdziwosé informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, (-./3p)
jesli jest fatszywa.

1. | Etiopia nalezy do najbiedniejszych panstw $wiata. P

2. |LEtiopska gospodarka jest uzalezniona od rolnictwa.

3. |Etiopia stanowi popularny cel wyjazdow turystycznych, P
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